Ogni anno è istituita una Commissione composta da insegnanti della Scuola dell’Infanzia per la formazione delle classi in base ai criteri seguenti, stabiliti dal Collegio stesso.
Presso il nostro Istituto la formazione delle classi è guidata in prima istanza da criteri pedagogici e didattici. 
L’obiettivo principale è quello di costituire dei gruppi sezione nei quali ci siano i presupposti per creare un positivo e proficuo ambiente di apprendimento e di lavoro. 
I criteri generali che guidano la costituzione dei gruppi-sezione sono:
· Indicazioni dei docenti del Nido
· Equa distribuzione di maschi e femmine - Equa distribuzione dei bambini con difficoltà relazionali e/o comportamentali - Equa distribuzione di alunni non italofoni 
· Inserimento di alunni gemelli in classi diverse (salvo indicazioni precise) 
· “Desiderata” dei genitori (richiesta incrociata tra due alunni)
· I fratelli e le sorelle degli alunni hanno la possibilità di chiedere di poter essere inseriti con lo stesso team del/la fratello/sorella.
In merito a questi due ultimi punti, i genitori possono esprimere preferenze che, laddove possibile, saranno accolte. Se non vi fossero le condizioni per contemperare entrambe le richieste, sarà accettata una delle due opzioni espresse.

ADEMPIMENTI VACCINALIOBBLIGO VACCINALE 
L'obbligo vaccinale, così come introdotto dalla Legge 119/2017 è requisito di accesso per la frequenza nelle scuole dell'Infanzia. 
In attuazione alle misure di semplificazione previste dall'art. 3-bis del D.L. 73/2017, convertito con modificazioni dalla L. 119/2017, le famiglie non devono produrre alcuna documentazione al momento delle iscrizioni; saranno infatti le scuole a trasmettere gli elenchi degli/delle iscritti/e alla Azienda Sanitaria Locale per adempimenti di competenza tramite il Sistema Informativo della Prevenzione Collettiva (SISPC).
Qualora la ASL segnali all'Istituzione Scolastica situazioni non regolari, le famiglie saranno informate che dalla verifica effettuata attraverso il SISPC la posizione del bambino/a, rispetto agli adempimenti previsti dalla L. 119/2017, risulta "NON IN REGOLA", e invitate alla regolarizzazione alla propria ASL di riferimento entro e non oltre il 10 Luglio 2021. 
La mancata regolarizzazione della situazione vaccinale entro il 20 Luglio 2021 comporta la decadenza dall'iscrizione alla scuola dell'Infanzia, secondo quanto previsto dall'art. 3 bis, comma 5, del D.L. 73/2017, convertito con modificazioni dalla L. 119/2017.
