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                                      PROGRAMMAZIONE  D’ ALTERNATIVA
                                         LABORATORIO DI CITTADINANZA
la scuola intesa come laboratorio di formazione, di  democrazia,  la scuola che forma all’autonomia e alle consapevolezze culturali necessarie per l’assunzione di responsabilità del cittadino in quanto titolare di diritti/doveri civili e politici.
 Nel proporre tale programma si  è cercato di comprendere come  la scuola possa affrontare le nuove sfide dell’educazione e della formazione della persona e del cittadino, utilizzando le strategie e gli strumenti che più gli sono consoni, l’istruzione, l’elaborazione delle esperienze, lo sviluppo delle conoscenze attraverso i saperi dell’umanesimo e della scienza, di tutti e di ciascuno. 
• La scuola che prepara alla vita, deve mettere al centro la crescita umana dell’alunno attraverso il principio della coeducazione; scuola, famiglia, società educano insieme,  ogni giorno, i cittadini di domani.

MOTIVAZIONE DELLA SCELTA
 Il percorso formativo di Alternativa all'insegnamento della Religione cattolica si propone di promuovere la “cittadinanza attiva” "attraverso esperienze significative che consentono di apprendere il concreto prendersi cura di Se, degli altri e dell'ambiente e che favoriscano forme di cooperazione e di solidarietà. Questa fase del processo formativo è il terreno favorevole per lo sviluppo di un'adesione consapevole a valori condivisi e di atteggiamenti cooperativi e collaborativi che costituiscono la condizione per praticare la convivenza civile"
 (INDICAZIONI NAZIONALI - 2012)
 Partendo da tali considerazioni, il programma è volto ad "addestrare" la sensibilità degli alunni agli ideali di pace, dignità, libertà, democrazia, uguaglianza e solidarietà, formare all’autonomia ed alla consapevolezza culturali, necessarie per l’assunzione di responsabilità del singolo verso la collettività, e alla cittadinanza in quanto persona titolare di diritti e di doveri.
 “Che la democrazia conviene di più della non democrazia, che la legalità conviene di più dell’illegalità, che l’impegno conviene di più del disimpegno. È una forma di aristocrazia intellettuale pensare che il principio di convenienza non debba essere utilizzato nell’educazione civile: in realtà solo se i ragazzi capiscono che conviene seguire questi valori, la loro vita sarà diversa e migliore, e potremo sperare in una loro adesione ai principi della legalità e della democrazia. L’impegno conviene anche perché tutela meglio i propri interessi e rafforza i valori in cui si crede.” ( L. Violante) 
FINALITA’: Imparare a vivere in armonia con gli altri a casa, a scuola, nella propria città, nel proprio Paese e nel mondo rispettando le regole del vivere e del convivere; Contribuire alla formazione integrale della persona, promuovendo la valorizzazione delle differenze e delle diversità culturali; Prendere consapevolezza del valore inalienabile dell'uomo come persona; Promuovere negli allievi esperienze significative che consentano la maturazione personale dei valori e pongano le basi per l’esercizio della cittadinanza attiva
 CONTENUTI: temi-base dell’educazione alla cittadinanza.

CLASSI : PRIME-SECONDE e TERZE
 TEMA:  DIVENTARE GIOVANI CITTADINI CONSAPEVOLI: 
-REGOLE, LIBERTÀ E RISPETTO DEGLI ALTRI .

COMPETENZE CHIAVE : -Imparare ad ascoltare- Imparare ad  Intervenire in una discussione con pertinenza e coerenza, rispettando tempi e turni di parola . Imparare il rispetto delle regole.
COMPETENZE SPECIFICHE: - Leggere e comprendere testi di vario tipo- Imparare a tradurre per immagini le storie narrate. Rielaborare le storie lette attraverso  interpretazioni personali.
ABILITA’:  -Produrre testi di vario tipo  -Ascoltare testi applicando semplici tecniche di supporto alla comprensione - Comprendere un testo nella sua globalità e nelle sue parti   - Imparare ad esporre le informazioni in modo semplice, ma ordinato e coerente - Imparare ad utilizzare diversi codici espressivi- Imparare ad  usare un lessico adeguato alla situazione comunicativa.
 CONTENUTI  ATTIVITA’ :Agli alunni saranno proposte  letture  di brevi racconti tratti dal libro “ Stranieri come noi”  di Vittorio Zucconi “giornalista e scrittore  :
Vittorio Zucconi, inviato speciale all'estero, immagina di spedire tante «cartoline» ai lettori, per avvicinarli a «gente molto diversa eppure molto simile». Egli invita a guardare senza pregiudizi alle altre culture, a considerare gli effetti dell'emarginazione e le cause della violenza giovanile: come quella di chi uccide per un giubbotto o di chi picchia per il colore della pelle. Ci racconta di bambini di strada senza futuro: qualcuno concepisce il sogno del proprio riscatto attraverso il pallone e, forse, il sogno potrà avverarsi; ci sono ragazzi di etnie e classi sociali diverse che si innamorano tra loro, ma il lieto fine non è sempre assicurato; a volte, l'amicizia ha la durata dell'emergenza che li ha fatti incontrare
Produzione finale:Elaborati- scritti e illustrati. 
 - Rielaborazione di nuovi finali  riferiti ai racconti letti,  modificati o reinventati ,riflessioni scritte o disegnate su i racconti letti, elaborazione di poesie,  nuovi  testi, realizzazione di cartelloni, realizzati con qualsiasi tecnica, disegni di storie illustrate, brevi filmati.

Primo quadrimestre: IMPARARE AD IMPARARE 
 Organizzare l’apprendimento utilizzando varie fonti e varie modalità .
- Acquisire e interpretare l’informazione .- Ricavandole  da  fonti diverse, anche in forma guidata.
Secondo quadrimestre:
- RIELABORARE i testi letti  in  varie tipologie  espressive, partendo dal materiale noto, sintetizzandolo in scalette, riassunti, poesie, in racconti illustrati o in altre forme espressive.
-“ Eventuale realizzazione di brevi filmati ” .
- Lettura e commento di alcuni articoli della “Dichiarazione dei diritti del fanciullo”
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Secondo quadrimest
re:
Elaborati scritti-grafici relativi ai racconti letti trovando nuovi finali ai racconti.
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Le verifiche 
Le verifiche e le valutazioni tenderanno  a quantificare la crescita conseguita comparandola ai   livelli di partenza. 
Saranno svolte in itinere: Attraverso la discussione e attraverso la correzione dei testi scritti- grafici.

Per la valutazione si prenderà atto del livello di apprendimento di ogni singolo alunno, del perseguimento degli obiettivi programmati e del raggiungimento del  grado di abilità disciplinare acquisito. A tale proposito i docenti stabiliscono dei criteri comuni per la corrispondenza tra punteggio, voti e livelli di competenze (conoscenze e abilità).

Criteri di valutazione

Saranno valutati i progressi conseguiti dagli alunni rispetto alla situazione didattica di partenza .

Sarà inoltre tenuto conto dell’impegno, della partecipazione e dell’interesse dimostrato.

Operativamente si terrà anche conto della produzione  scritta - grafica e orale, delle esperienze operative realizzate

Il raggiungimento degli obiettivi sarà valutato secondo i seguenti criteri:

9-10 : pieno e completo raggiungimento degli obiettivi previsti;

8 :       buon raggiungimento degli obiettivi previsti;

7 :       più che soddisfacente raggiungimento degli obiettivi previsti;

6 :       raggiungimento degli obiettivi in modo essenziale degli obiettivi previsti;

5 :     raggiungimento degli obiettivi in modo essenziale degli obiettivi previsti, ma con errori

         ancora gravi;

4 :     mancato raggiungimento degli obiettivi
.

