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ATTIVITA’ MOTORIA

NORME ED INDICAZIONI PER GLI ALUNNI E I GENITORI SCUOLA DELL’INFANZIA E PRIMARIA

In conformità con il regolamento dell’Istituto previsto per tutti gli ordini di scuola in relazione all’attività motoria, si prega di attenersi alle seguenti norme:

· gli alunni, nel giorno in cui è programmata la lezione di attività motoria, dovranno indossare una tuta ginnica o abbigliamento idoneo, una maglietta di cotone e, preferibilmente, calzini o calzettoni di spugna, (più adatti ad assorbire il sudore e a prevenire la formazione di vesciche).

Dovranno inoltre avere un paio di scarpe da ginnastica da utilizzare esclusivamente  per la palestra e che potranno lasciare in una custodia fornita di nominativo negli appositi armadi antistanti alla palestra.

Per gli alunni che non siano ancora in grado di allacciarsi le scarpe autonomamente, si consigliano scarpe con allacciatura a strappo al fine di rendere più agevole il cambio prima e dopo la lezione. Il giorno in cui indossano la tuta ginnica si potrà evitare d indossare il grembiule scolastico abituale.

· Non dovranno indossare orologi, catenine e tutto ciò che potrebbe provocare problemi o danni a se stessi o ai compagni durante gli esercizi e i giochi.

E’ opportuno che tolgano, se non indispensabili, occhiali ed apparecchi ortodontici mobili (consigliabile riporli in una custodia da mettere temporaneamente nell’armadio).

· E’ vietato l’uso di gomme da masticare o caramelle che potrebbero ostacolare la respirazione se ingerite accidentalmente.
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