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REGOLAMENTO ATTIVITA’ MOTORIA ED UTILIZZO DEGLI SPAZI

SCUOLA PRIMARIA E DELL’INFANZIA  


Per organizzare in modo efficace lo svolgimento delle lezioni di attività motoria e l’uso degli spazi relativi, si pregano i docenti di attenersi alle seguenti indicazioni:

· la palestra della scuola potrà essere utilizzata nell’orario curriculare  previsto per ciascuna classe della Scuola dell’Infanzia e della Scuola Primaria.

Qualora si programmino eventi, progetti, manifestazioni o laboratori che ne richiedano la disponibilità, dovrà essere fatta anticipatamente comunicazione alla Presidenza per consentire il temporaneo aggiustamento delle attività e le conseguenti variazioni orarie.

· L’orario di utilizzazione della palestra sarà consegnato ai docenti di ciascuna classe del plesso e dovrà essere affisso in modo visibile all’interno delle rispettive aule.

· Gli alunni dovranno essere accompagnati in palestra dall’insegnante della classe; nel caso di lezioni previste per la prima ora dell’orario antimeridiano, l’insegnante dovrà richiedere le chiavi della stanza del materiale presso la portineria;  il docente che ha svolto l’ultima ora di lezione dovrà aver cura di riportare le chiavi in portineria.    

Se le lezioni sono tenute da un operatore esterno, sarà lo stesso a provvedere all’apertura e chiusura degli ambienti in oggetto.

· Nel corridoio antistante alla palestra ogni classe della Scuola Primaria avrà a disposizione uno spazio in uno degli armadi, forniti di etichetta che riporta classi e sezioni, nei quali verranno riposte le scarpe da ginnastica che dovranno essere utilizzate esclusivamente per la lezione. Le chiavi dei suddetti armadi si trovano affisse nella bacheca del ripostiglio degli attrezzi e dovranno essere riposte al termine di ogni lezione.

Nella bacheca sopra citata si trovano anche le chiavi dell’infermeria (stanza attigua).

· Per motivi di sicurezza gli alunni non potranno accedere nel ripostiglio degli attrezzi.

In caso di necessità, dovranno essere accompagnati nell’infermeria dall’insegnante presente alla lezione.

Si fa presente inoltre che nel corridoio antistante alla palestra è collocato il telefono interno collegato alla portineria della scuola.

· Si pregano gli insegnanti, gli operatori e il personale della scuola di non lasciare fuori dagli spazi preposti materiale o attrezzi che possano costituire ingombro o pericolo e farne segnalazione qualora se ne riscontrasse la presenza.

· Il materiale, gli attrezzi e i giochi devono essere utilizzati sotto la sorveglianza dell’insegnante e riposti ordinatamente nel luogo dove sono stati prelevati.

Tale materiale è stato reintegrato ed inventariato e non potrà essere portato in altri spazi della scuola.

· Nel caso di lezioni tenute da un operatore  esterno, gli insegnanti dovranno accompagnare gli alunni in palestra rispettando l’orario previsto e comunicare anticipatamente eventuali uscite didattiche,  o  laboratori  che impediscano alla classe di partecipare alla lezione.

· I genitori degli alunni dovranno segnalare agli insegnanti della classe frequentata eventuali impossibilità, anche temporanee, per motivi di salute, a partecipare alla lezione di attività fisico- sportiva e segnalare allergie o intolleranze alle medicazioni di primo soccorso (disinfettanti ecc…)

· In caso di infortuni accidentali (cadute ecc..) che si verifichino nel corso della lezione, si dovranno informare (per scritto) i genitori dell’alunno interessato. 

· Gli alunni che per motivi di salute sono esentati dall’attività motoria, seguiranno la lezione seduti in palestra.

Siri/regolamento attività motoria

