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Regolamento Laboratorio linguISTICO
Norme generali

· L’accesso al laboratorio è consentito solo ed esclusivamente ai docenti di Lingua straniera.

· L'uso del laboratorio è regolamentato dal quadro orario esposto, salvo diverse esigenze.

· Le chiavi della porta  sono in possesso dei custodi e delle docenti Matani, Palli e Cancedda; le chiavi degli armadi sono in possesso delle docenti Matani e Cancedda.

· L’accesso in laboratorio è consentito agli alunni solo se accompagnati dal docente.

· Eventuali guasti e/o mancanza di materiali devono essere segnalati al responsabile del laboratorio. 

Norme di comportamento e sicurezza

· La data e l’ora di lezione vengono registrate a cura del docente che accompagna la classe sull’apposito registro del laboratorio.

· Gli alunni devono comportarsi in modo educato e corretto, rispettare le attrezzature presenti e non arrecare danni.

· L'alunno che per incuria o volontariamente danneggia apparecchiature, accessori e/o strumenti è tenuto a risarcire il danno. 

· In caso di pericolo, per l’evacuazione, ogni alunno deve seguire le direttive del piano di emergenza esposto sulla porta, dirigendosi ordinatamente verso l’uscita senza raccogliere oggetti personali.

· La gestione tecnica delle apparecchiature presenti nel laboratorio linguistico è affidata a tecnici. Essi provvedono ad alimentare e regolare le apparecchiature, nonché a configurare il sistema operativo ed i programmi. Ai docenti è ovviamente affidata la gestione didattica delle lezioni nel laboratorio. In caso di malfunzionamento delle attrezzature la responsabile avviserà la funzione strumentale che provvederà a chiamare il tecnico.  
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