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                                            ISTITUTO COMPRENSIVO “POLIZIANO”

Viale Morgagni, 22 - 50134 FIRENZE




      Tel. 055/4360165 - Fax 055433209




     C.F.94202800481      Cod. Mecc. FIIC85700L

Circ. N. 35                                                                                                                Firenze, lì 15/10/2018
Ai docenti coordinatori di classe 

Ai genitori rappresentanti di classe della Scuola Secondaria di I Grado  

“Poliziano”
Oggetto: RICHIESTA PARTECIPAZIONE ALLE SPESE PER ACQUISTO TESSERE FOTOCOPIE
          
Premetto che nonostante il Codice dell’Amministrazione digitale (D.lgs. n. 82/2005) ci obblighi ad adottare procedure di riorganizzazione e “reingegnerizzazione” del lavoro in un’ottica di dematerializzazione e digitalizzazione dei processi, a tutt’oggi la resistenza al passaggio dal sistema cartaceo a quello digitale/informatizzato è ancora molto presente nelle Pubbliche Amministrazioni, comprese le Istituzioni Scolastiche. 
Infatti con l’avvio del nuovo anno scolastico l’Istituto ha dovuto effettuare molteplici fotocopie di documenti cartacei utili per l’avvio delle attività didattiche (prove d’ingresso, circolari, comunicazioni varie etc.).
Nell’impegnarsi ad implementare l’uso delle procedure digitali, anche mediante il registro elettronico, dato il notevole consumo sia materiale che economico di carta soprattutto in formato A4 chiediamo - come già realizzato per le classi della Primaria “Matteotti” e, lo scorso anno, per le classi della Scuola Poliziano e dopo averne discusso in Consiglio d’Istituto - ai genitori degli alunni della Scuola “Poliziano” un “sostegno” di € 3,00 annuali per l’acquisto delle tessere per le fotocopie (che in parte risultano comunque in carico alla Scuola). 

La raccolta potrà essere effettuata da uno dei genitori rappresentanti di ciascuna classe che, una volta ricevuti i contanti, indicativamente entro il 09 novembre 2018, li consegnerà all’Ufficio di Segreteria (D.S.G.A. Plesso “Matteotti”) che provvederà a convertirli in tessere presso l’apposita macchinetta collocata all’interno del Plesso Scolastico della Scuola “Matteotti”.
Le tessere poi saranno consegnate ai singoli coordinatori di classe che ne avranno cura della gestione e suddivisione fra tutti i docenti della classe.
Il Dirigente Scolastico

Prof. Alessandro Bussotti 
