Ogni anno è istituita una Commissione composta da insegnanti della Scuola Primaria (classi Quinte) e della scuola dell’Infanzia per la formazione delle classi in base ai criteri seguenti, stabiliti dal Collegio stesso.
Presso il nostro Istituto la formazione delle classi è guidata in prima istanza da criteri pedagogici e didattici. 
L’obiettivo principale è quello di costituire dei gruppi classe nei quali ci siano i presupposti per creare un positivo e proficuo ambiente di apprendimento e di lavoro. 
I criteri generali che guidano la costituzione dei gruppi-classe sono:
· Indicazioni dei docenti della Scuola dell’Infanzia
· Equa distribuzione dei bambini con difficoltà relazionali e/o comportamentali - Equa distribuzione di alunni non italofoni 
· “Desiderata” dei genitori (richiesta incrociata tra due alunni, nel caso siano indicati più nominativi, verrà considerato il primo)
· I fratelli degli alunni in uscita dalle classi quinte hanno la possibilità di chiedere di poter essere inseriti con lo stesso team del fratello.
In merito a questi due ultimi punti, i genitori possono esprimere preferenze che, laddove possibile, saranno accolte. Se non vi fossero le condizioni per contemperare entrambe le richieste, sarà accettata una delle due opzioni espresse.
