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Premessa
Il team della scuola primaria dell’Ospedale Meyer aderendo all’iniziativa Giunti ‘Regalaci un libro’, ha avviato una collaborazione progettuale e fattiva con la BiblioteCaNova di Firenze e con la classe 1°C della scuola primaria Montagnola.
In origine, l’iniziativa prevedeva per la classe/scuola aderente, un’uscita didattica finalizzata oltre che al ritiro dei libri regalati anche alla scoperta della biblioteca. Visto però che questo per gli alunni della scuola primaria A. Meyer non sarebbe stato possibile, il team della scuola insieme alla dott.ssa Carlini e Masti della BiblioteCaNova hanno avviato una progettazione che consenta anche agli alunni in piagiamino, di partecipare all’interessante iniziativa.
Nella volontà di mantenere il valore formativo dell’iniziativa, si è pensato di coinvolgere una scuola sul territorio che partecipando, poteva far giungere idee, commenti, sensazioni ecc. sotto forma di disegno, video-commento, fotografia e quant’altro, ai bambini in ospedale.
La classe 1C della scuola Montagnola con l’ins. Beatrice Barbieri, ha accolto la proposta di ‘triangolare’ l’iniziativa educativa, partecipando alla nuova evoluzione del progetto.

Soggetti Coinvolti
· BiblioteCaNova - Biblioteca dell’Isolotto, v. Chiusi 4/3 Firenze
Referente Dott.ssa Cristina Masti (cristina.masti@comune.fi.it)
· Classe 1C, Scuola primaria Montagnola, Ist. Comp. Montagnola – Gramsci Firenze
	Referente ins. Beatrice Barbieri (beatrice.barbieri19@gmail.com)
· Scuola ospedaliera ‘A. Meyer’
	Referenti ins. Lucia Scarpelli (lucia.scarpelli@meyer.it)
                          Ins. Susy Mariniello (susymariniello@gmail.com)

Risorse
· Libri donati dalla casa editrice Giunti con l’iniziativa svolta in agosto 2017 ‘Regalaci un libro! – Regala un libro alle scuole’
· Supporti digitali o elaborati cartacei realizzati dai bambini (risorse presenti nelle due scuole Montagnola e Meyer)
· BiblioBus, autobus speciale con biblioteca allestita all’interno, messo a disposizione dalla BiblioteCaNova e dal Comune di Firenze
· Personale della BiblioteCaNova  per la conduzione delle attività 
· Spazio della ludoteca del Meyer, per l’accoglienza classe 1 C; collaborazione con gli educatori presenti


Obiettivi

· Coinvolgere i bambini ospedalizzati alla iniziativa educativa finalizzata alla conoscenza della biblioteca; 
· Mantenere l’intento educativo previsto dall’adesione all’iniziativa ‘Regalaci un libro’ della casa editrice Giunti;
· Coinvolgere i bambini della scuola primaria Montagnola, in iniziative educative finalizzate sia alla scoperta della biblioteca che allo sviluppo di competenze sociali.  

Tempi

Il gruppo di lavoro del progetto si propone la realizzazione del progetto fino alla fase 2, entro il mese di marzo; la conclusione (dalla fase 3) è fissata per il giorno 23 aprile giornata internazionale del libro


Dettaglio delle fasi del Progetto

Fase 1 – in biblioteca
La classe 1C scuola primaria Montagnola si reca in biblioteca, BiblioteCaNova (Isolotto), per svolgere l’attività prevista dall’iniziativa ‘Regalaci un libro’.

Fase 2 – alla scuola Montagnola
La classe 1C, tornati a scuola, realizzeranno elaborati (su supporti cartacei o digitali) finalizzati a raccontare ai bambini ricoverati in ospedale, che cos’è una biblioteca, cosa si trova lì, cosa è possibile fare in questo ‘spazio’, cosa hanno visto di bello o cosa non gli è piaciuto … Insomma descriveranno l’esperienza vissuta in modo da condividerla e dare indicazioni agli altri bambini. Sapranno anche di poter/dover condividere parte del ‘tesoro’ ricevuto in dono, cioè i libri.

Fase 3 – presso l’Ospedale A.Meyer
La classe 1C (viaggiando con un pulmino) seguirà il BiblioBus che provvederà a portare presso l’Ospedale A. Meyer, i libri donati.
Il Bibliobus rimarrà parcheggiato nell’area prevista, per coinvolgere i bambini presenti al Meyer che in quel momento possono uscire dal reparto, partecipando a questo evento.
Sul Bibliobus ci saranno gli operatori della biblioteca che mostreranno i ‘segreti’ di questo curioso ma speciale ed interessante autobus.

Fase 4 – presso la Ludoteca dell’Ospedale A. Meyer
I bambini della classe 1C, incontrano gli alunni della scuola primaria A. Meyer, per la consegna dei libri ma soprattutto degli elaborati.
Oppure
La consegna, lo scambio, avviene nel Bibliobus a cura delle operatrici della biblioteca 

Fase 5 – presso la scuola primaria A. Meyer 
Gli alunni, ricevuti i messaggi e i libri, saranno coinvolti in attività finalizzate a:
· Lettura/ascolto dei messaggi, elaborazione di risposte
· Lettura/ascolto dei libri, produzione di recensioni
· Approfondimento sul tema ‘Biblioteca’

Fase 6 – presso la scuola primaria Montagnola
Le insegnanti ospedaliere consegneranno ai bambini della classe 1C della scuola Montagnola, le opere dei bambini dell’ospedale raccontando loro cosa si fa in questa scuola un po’ speciale

Fase 7 – ‘Traccia’ per prossima progettazione
La classe 1C con la scuola primaria Meyer potrebbero mantenere una collaborazione finalizzata, nel tempo, alla realizzazione di audiolibri per i bambini ospedalizzati.
Questo perché i bambini ricoverati non riescono a mantenere sufficienti ‘energie’ per una lettura autonoma ma apprezzano la lettura eseguita dall’altro. 


Le docenti
Lucia Scarpelli
Susy Mariniello



