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The digital bridge

Descrizione progetto: 
La logica del progetto intende promuovere nella realtà ospedaliera un indispensabile ponte digitale per collegare ed orientare quel tipo di apprendimento apparentemente frammentario, in percorso facilitato e indipendente costruito su misura per l'alunno. L'obiettivo è quello di poter creare un ambiente di apprendimento innovativo (e-learning) in cui il momento educativo-didattico può essere, oltre che sintesi del binomio insegnante-alunno, esperienza di condivisione con il nucleo familiare e con il gruppo classe d'appartenenza. Gli ausili tecnologici (quali tablet, notebook, lavagne interattive ed i relativi software) favoriscono la comunicazione, l'autonomia e l'integrazione sociale laddove l'istruzione può risultare gravemente compromessa a causa della degenza. Attraverso il loro uso, l'insegnante non è l'unico detentore del saper fare didattica, ma fonda il proprio agire sul patrimonio di conoscenze del soggetto che apprende, creando una rete integrata che permette, grazie a linguaggi individualizzati e multimediali, di potenziare e rinforzare l'autonomia e l'interesse attivo e partecipativo del ragazzo. 

Obiettivi specifici e risultati attesi: 
-Creare un ambiente formativo adeguato ai differenti bisogni dell'alunno ospedalizzato, con modelli educativi-didattici basati sull'uso delle tecnologie digitali per compensare situazioni di grave disagio psico-fisico.

-Favorire l'inclusione scolastica tramite una rete comunicativa multimediale che consente di rinforzare le conoscenze apprese condividendole e confrontandole con le scuole d'appartenenza.

-Sviluppare curricula digitali, interdisciplinari ed interattivi, capaci di stimolare l'interesse del ragazzo. I contenuti didattici potranno poi essere conservati e salvati in apposite caselle multimediali consultabili nel tempo sia dall'alunno ospedalizzato, sia dal nucleo familiare sia dal personale docente congiunto nella formazione.

-Superare le criticità dell'apprendimento tradizionale, valorizzando la dimensione sociale dell'istruzione, ponendola come sintesi di collaborazione di tutti i suoi fruitori/costruttori partecipativi al progetto di vita del ragazzo.
Peculiarità del progetto rispetto a
Organizzazione tempo-scuola: l'azione del progetto verterà sulla capacità di accedere alla lezione didattica allestendo un ambiente formativo adeguato all'apprendimento, capace di essere consultato e reso disponibile alle esigenze ed ai bisogni dell'alunno. La caratteristica sarà quella di fornire gli strumenti per attuare un apprendimento non limitato al periodo tradizionale di formazione iniziale, ma che duri nel tempo (lifelong learning).
Riorganizzazione didattico-metodologica: l'utilizzo di tablet, notebook, lavagne interattive mulimediali (LIM) e di software didattici e di connessione come mezzo per l'apprendimento di contenuti specifici, consentono al ragazzo di: 

· possibilità di autocorrezione, velocità di elaborazione, immediatezza del feedback, personalizzazione ed individualizzazione delle conoscenze (formali/non formali), produzione di contenuti autoprodotti dall'alunno, condivisione del materiale, capacità di svolgere più esercizi simultaneamente senza che si verifichino interferenze (multitasking).
Innovazione curriculare: la possibilità di integrare con un ausilio tecnologico il percorso formativo dell'alunno favorisce e valorizza quel tipo di approccio learner-centered , ovvero il ruolo attivo e proattivo dell'individuo nel processo formativo-conoscitivo stesso. Allarga i confini dell'apprendimento dotandolo di volto nuovo, aperto alla condivisione e al confronto. 

Gli strumenti digitali nei curricula didattici permettono di sperimentare nuove opportunità formative multicanali che offrono valorizzazione e diversificazione dei processi d'apprendimento in ragione delle caratteristiche degli attori coinvolti. La facilitazione dell'acquisizione delle informazioni rinforza l'autostima, promuovendo feedback psicologici con riscontri positivi nella degenza stessa. 
Moduli
Titolo: Tablet e notebook 

Breve descrizione del modulo: l'utilizzo di tablet e notebook nei contesti educativo-didattici è capace di creare una didattica collaborativa che pone al centro dell'azione educativa l'alunno; co-costruzione dei saperi da parte di alunni e docenti, crescita della persona attraverso le relazioni tra: docenti della scuola ospedaliera e docenti delle classi d'appartenenza dei ragazzi ospedalizzati, tra docenti e studenti,tra scuola e famiglia, dove la tecnologia si pone da ponte e da strumento per nutrire e far crescere tali legami. 

Data di inizio; data di fine: ?

Titolo: Lavagna interattiva multimediale (LIM)  

Breve descrizione del modulo: La lavagna interattiva multimediale è un dispositivo informatico provvisto di una tecnologia touch sensitive ovvero sensibile al tocco e connesso ad un computer. La possibilità di manipolare direttamente il contenuto visualizzato, siano essi i comandi di un programma software o il frutto di una lezione, modifica la percezione che l'utilizzatore(insegnante) ed i partecipanti(alunno/alunni) alla lezione hanno di ciò che sta avvenendo. In altre parole la LIM riorganizza le modalità di interazione dando la sensazione di operare con strumenti molto più interattivi e accattivanti rispetto alle tradizionali modalità didattiche di un lezione base, andando a trasformare così la qualità del setting didattico.

Titolo: Cuffie e microfoni

Breve descrizione del modulo: periferiche tecnologiche di input ed output necessarie per i collegamenti wireless tra scuola ospedaliera e scuole d'appartenenza dell'alunno ospedalizzato. 

Per avere il dettaglio sulle varie attività per cui il tablet è stato principalmenteesplorato e/o utilizzato, ogni indicatore è stato declinato nelle relativesottocategorie esplicative:


−


what 


(per fare che cosa?): Lettura e Scrittura (LI), Matematica (MA), Attività Interdisciplinari (XD), Comunicazione (CM), Altro (OT);


−


where


(in quale ambiente?): In Classe (CL), Sempre e Ovunque (UB), Altro (OT);





 


Il tablet, in particolare l'iPad, nei contesti didattico-educativi della scuola primaria: a literature review


−


how 


(con quali modalità di utilizzo?): Uso Personalizzato (PE), UsoCollaborativo-Interattivo (IN), Altro (OT);


−


why 


(con quali obiettivi?): Obiettivi Curricolari (CU), Bisogni Speciali(SE), Costruzione Ambienti Digitali Apprendimento (DL), Obiettivi diMedia Literacy (ML), Obiettivi di Media Education (ME), Altro (OT).Il riepilogo delle frequenze (vedi Tab.1) mostra le principali focalizzazioni dei12 contributi risultati in linea con l'obiettivo della rassegna, anche se, comevedremo, non sempre i contributi selezionati si riferiscono ad un uso effettivoesperito in classe
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