	PROGETTO …AL MUSEO!



Analisi dei bisogni - Destinatari 
La proposta è rivolta ad alcuni alunni/e che ogni mese  e per molto tempo, devono sottoporsi a terapie complesse e invasive che  creano molta ansia e tensione emotiva.
Obiettivi 
Consentire alle bambine/bambini  una sorta di diluizione dello stato emotivo spiacevole e ansiogeno cosi che affrontino nel miglior modo possibile i giorni precedenti le procedure terapeutiche
Attività
Le attività di ogni incontro sono personalizzate, progettate e costantemente aggiornate, insieme alle guide specializzate dell’Ufficio Accessibilità di Palazzo Pitti; si tratta di immaginare preventivamente un ‘canovaccio’ di storia che conduca alla scoperta di ambienti (fisici ma anche psicologici, emotivi così come di approfondimento e scoperta) attraverso la possibilità di esplorare e conoscere l’arte, la storia, la scienza ecc.

Risorse
Protocollo d’intesa sottoscritto a settembre 2019 tra Ospedale Meyer e Museo degli Uffizi: questo documento mette a disposizione, guide specializzate dei musei che coordinandosi con la scuola (che li attiva) promuove e implementa la realizzazione di interventi personalizzati, rivolti ad alunni/pazienti della SIO.
[bookmark: _GoBack]La disponibilità di una docente ad accompagnare in uscita didattica gli alunni/e e del team della SIO primaria Meyer per la riorganizzazione della giornata.

